

видено в уставния документ, съставен във връзка с Хаджидимитровата чета, а и реално основано и реално действащо ръководство в периода на подготовката на тази и другите приготвявани чети, които по различни причини не успели да последват първата. Именно Привременното правителство, а не легалното Българско общество⁴⁸, осъществявало политическото сплотяване на революционната емиграция, набирането на доброволци, доставката на средства и оръжие, то организиращо и прехвърлянето на четата през румънска територия от северния на южния бряг на Дунава. Обществото не било безучастно, напротив, дейно подпомагало работата по подготовката на четата, но неговите функции били по-различни. Организационният център, политическият, военният и представителният орган за ръководство на революционните сили било именно Привременното правителство, наричано и комитет. Поради това и от негово име били съставени прокламацията към българския народ с призив за въстание, мемоара до султана и обръщенията до дипломатическите представители на великите сили.⁴⁹

Привременното правителство от 1868 г. нямало дълготраен живот, защото съгласно устава си, то преминава заедно с четата в България и неговите членове загиват. Независимо от това идеята за него като символ за ръководството на революционните сили, вече след смъртта на Раковски, то има важно значение. В организационните възгледи за задачите на Привременното правителство намираме, както продължение на традицията на ръководствата, предвидени в плановете на Раковски и в "Основното законоположение" на ТЦБК, така и зараждащите се елементи на ново разбиране за централизиращия орган с общонационални цели и задачи. Преходът от едни към други нови схващания за управлението на "народните работи", на революционното движение е необходима и неизбежна степен в развитието на възгледите за революционната организация и нейното централизирано ръководство. В това е и историческото значение на принципите за дейността на Привременното правителство, залегнали в уставния му документ от 1868 г. Следващата и вече решителна стъпка ще бъде направена наскоро след разгрома на Хаджидимитровата чета с двете обиколки на Левски в България, със създаването на БРЦК и с изграждането на комитетите в страна. И в тази си работа новата революционна организация няма да изостави Привременното правителство като символ. Левски ще се обръща от негово име до богатите българи с призови към родолюбието им и ще поръча печат с надпис "Българско Привременно правителство в България", а общото събрание на БРЦК през април-май 1872 г. ще формули-